

港府短期推10措加辣控煙

私煙罰則大增 禁止排隊吸煙

【香港商報訊】記者李銘欣報道：政府早前定下2025年將吸煙率降至7.8%的目標，經去年控煙諮詢公眾後，醫務衛生局（醫衛局）局長盧寵茂昨日公布新一期10項禁煙措施（見表），包括禁止排隊吸煙、擴大禁煙區範圍、引入完稅煙標制度、禁止持有另類煙產品、禁止向未成年人提供煙草產品、提高買賣私煙及在禁煙區吸煙的相關罰則等，預計今年底提交立法會審批，期望2025年執行。

盧寵茂表示，本港現有約58萬名煙民，經過40年的努力，吸煙率由80年代初的23.3%下降至2023年的9.1%，政府早已定下2025年降至7.8%的目標。去年7月至9月政府進行「活力健康 無煙香港」控煙策略公眾諮詢，結果逾九成市民支持進一步降低香港吸煙率，顯示整體社會對推動「無煙香港」有廣泛共識。

分短中長期推動控煙策略

經考慮公眾意見後，政府計劃分短、中、長期推動整體控煙策略，以多項措施進一步減少煙草產品的使用和二手煙對市民的影響。各項措施圍繞控煙策略四個方向，即降低煙草產品的需求及供應、減少煙草產品的吸引力、保障公眾免受二手煙侵害，以及加強提供戒煙服務，以循序漸進的方式推動控煙進程。

政府建議短期內推出10項控煙措施，包括引入完稅煙標制度，以打擊「白牌煙」；提高未完稅煙的相關罰則；全面禁止另類煙產品；禁止向未成年人提供煙草產品；持續檢討煙草稅；禁止加味煙；實施「全煙膏」警告包裝；禁止排隊時吸煙；增加禁煙區、增加違例罰款；加強戒煙服務和宣傳教育。

海關關長何珮珊表示，海關檢獲的「白牌煙」佔整體私煙檢獲量，由2023年5%，上升至今年首5月的17%，反映「白牌煙」普及化，需要更有效措施打擊。目前法例上無就「白牌煙」立定義，其包裝和一般已完稅煙無分別，不法分子將未完稅煙冒充為已拿到進口證的已完稅煙出售，零售層面上，打擊「白牌煙」的執法和搜證上有困難。

私煙罰款增至200萬元及囚7年

醫衛局副秘書長李力綱表示，引入完稅煙標制度，售價低於現行煙稅水平時，賣方有責任證明該貨品已全部課稅。提高未完稅罰則，買賣私煙等相關罪行的最高罰款由罰款100萬元及監禁2年，提高至200萬元及監禁7年，並將有關罪行列入有組織及嚴重罪行條例附表，以凍結與犯罪有關的資產；提高應課稅品條例下有代價地就罪行不予檢控的罰

10項控煙短期措施

1. 引入完稅煙標制度，售價低於現行煙稅水平時（一包66元），賣方有責任證明該貨品已全部課稅
2. 提高未完稅罰則，最高罰款增至200萬元及監禁7年
3. 全禁另類煙產品（即電子煙及加熱煙）
4. 禁止向未成年人提供煙草產品
5. 持續檢視煙草稅
6. 禁止加味煙（薄荷煙、水果煙等）
7. 實施全煙膏警告包裝，令煙商無位置進行廣告宣傳
8. 禁排隊時吸煙，包括排隊等候公共交通工具，進入指定處所如公眾遊樂場地、主題公園、公眾娛樂場所、公營醫療設施等
9. 增加禁煙區和罰款
10. 加強戒煙服務和宣傳教育

則（適用於入境人士攜帶超過法例容許的煙草產品數量）。

禁止排隊吸煙方面，現階段建議包括在輪候公共交通工具及排隊入指定處所時，例如公眾遊樂場地、主題公園、公眾娛樂場所及公營醫療設施等；又會增加禁煙區，擴至幼兒中心、學校、安老院及公營醫療設施的入口指定範圍，賦權於特定位點訂立大範圍禁煙。當局指禁煙區吸煙定額罰款10年無提升，會建議提高一倍至3000元。

自用電子煙及加味煙亦禁

隨着2022年4月修例禁止售賣另類煙（即電子煙、加熱煙），煙民手上的「貨尾」理應食完，當局認



煙民對政府將推出10項短期控煙措施，反應不一。記者 崔俊良攝

為是時候進一步管制擁有另類煙，包括自用，所以會訂立一個全面禁止的日期。另外，據調查發現，很多女性及年輕人都因為香煙加入了薄荷、水果等口味而成為煙民，所以當局擬禁止加味煙。

盧寵茂表示，10項短期措施，將於今年底提交立法會審批，爭取今個立法會年度通過，2025年實行；中期會於2026年檢討措施成效；長遠會探討禁止某一年份之後出生人士買煙，達至無煙香港的目標。

對於今次措施無規管步行吸煙「火車頭」，李力綱解釋，現時看到執法有難度，會參考外國類似法例再作研究，以免爭拗，包括怎樣移動才算是步行、若步行期間停步又如何執法。

各界普遍支持 減二手煙禍害

【香港商報訊】記者周偉立報道：政府昨日公布最新控煙策略及措施，社會各界反應不一。民建聯衛生事務發言人、立法會議員梁熙表示，支持政府全方位控煙，但關注措施對外地旅客的影響，部分旅客或會誤墮法網。

梁熙亦支持政府以標籤識別私煙，對於政府未有即時規管「火車頭」的吸煙行為，他感到失望，期望政府積極研究，減少市民吸入二手煙的機會。他又建議政府加強戒煙服務，並對戒煙者給予獎勵、增加誘因。

團體倡擴大社區戒煙服務

團結香港基金醫療及社會創新研究主管周嘉俊表示，樂見政府推出10項控煙措施，認為引入完稅煙

標制度有助於打擊非法煙草產品的銷售；同時，政府早前已禁止出售電子煙和加熱煙，現時全面禁止另類煙產品可進一步推動煙民戒煙，並減少吸煙對年輕人的吸引力。他強調政府在基層醫療層面加強戒煙服務的重要性，認為政府可考慮擴大社區戒煙服務，如針灸戒煙、家庭為本的戒煙服務等。

另一方面，不少市民支持新措施，指日常不時會受二手煙禍害，認為禁止排隊吸煙行為，有助保障非吸煙人士健康，他們又認為政府應立法規管「火車頭」行為。不過，也有煙民認為禁止電子煙及加味煙等產品，會剝奪吸煙人士選擇自由，形容是「趕盡殺絕」，強調電子煙是吸食香煙的替代品，政府不應該「一刀切」。

粵港澳研討文化合作促進人文交流

【香港商報訊】記者林駿強報道：由文化體育及旅遊局統籌的粵港澳文化合作第22次會議昨日在香港圓滿舉行。會議期間，粵港澳三地召開了合作小組會議、三方文化主管部門領導會議和大會，約130名來自粵港澳負責文化事宜的官員和組織代表出席，就三地文化藝術和創意產業在過去一年的合作總結經驗，並商議來年的多個合作項目，成果豐碩。

文化合作會議昨在港圓滿舉行

文化體育及旅遊局局長楊潤雄在會上發言稱，香港作為中外文化藝術交流中心，將繼續善用在「一國兩制」下背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，全力參與推動粵港澳的文化交流和合作，在「共建人文灣區」的同時，三地攜手開拓國際市場。來年當局計劃透過不同平台把已成功舉辦兩屆的香港流行文化節的節目帶到大灣區。

楊潤雄表示，將於今年舉辦的香港演藝博覽會包括到訪廣州和深圳的行程，他期望粵港澳三地能共同善用文化資源，開拓更龐大的市場。在文博合作方面，香港將於明年3月舉辦第四屆博物館高峰論壇，並邀請粵澳兩地以及海外文博同業出席。香港會繼續積極投入粵港澳三地的文化合作，促進人文交流，共同說

好中國故事。

廣東省文化和旅游廳廳長李斌發言表示：「過去一年，我們與港澳文化部門開展了緊密交流和務實合作，有效促進了粵港澳大灣區文化和旅遊業穩步發展。粵港澳三地文化部門繼續把握大灣區建設的歷史機遇，充分發揮各自優勢，開拓多元合作前景。」

澳門文化局局長梁惠敏發言稱：「粵港澳文化合作在演藝、文博、非遺、公共服務、文化產業等多領域的交流成果豐盈，並藉是次會議商討及敲定的新目標，共同決心為弘揚中華文化、講好中國故事、促進文明互鑑，造福灣區民眾作出更大貢獻。」

10月辦粵港澳大灣區文化藝術節

在昨日大會上，康文署和香港藝術發展局代表介紹了今年10月舉辦的第四屆粵港澳大灣區文化藝術節及香港演藝博覽會的重點活動。粵港澳大灣區文化藝術節是國家文化和旅游部與粵港澳三地政府年度合作盛事，今年將首次以香港作為主辦城市，以「一地為



楊潤雄（左一）與李斌（左二）、梁惠敏（右二）在粵港澳文化合作會議前合照。

主、三地聯動」的模式，在三地上演超過100場節目。首屆香港演藝博覽會將是表演藝術界的一個大型國際化平台，除了業界的展覽及洽商活動外，亦有多項國際級節目，節目門票將於今年8月開售。

在今屆會議中，工作小組分別在「演藝人才交流及節目合作」、「公共圖書館及文化資訊合作」、「文博合作」、「非物質文化遺產交流與合作」，以及「文化（創意）產業合作」等5個範疇進行商討工作。

「科技+文化」融合出版推廣中華文化

【香港商報訊】記者葉家亨報道：聯合出版集團旗下聯合電子出版總經銷商聯合零售推廣「中華文化有意思」融合出版項目，致力以數字科技促進中華文化全球傳播，項目順應Web3.0時代傳播新特徵，向青少年展現中華文化的美好和趣味，激發青少年帶著興趣學習了解中華文化的豐富內涵。品牌發布會暨體驗日活動昨日於北角聯合出版大廈舉行，並邀請多名教育界和出版界人士出席。

將閱讀新體驗帶進社區和學校

聯合出版集團副董事長兼總裁李濟平透過視像致辭表示，弘揚中華優秀傳統文化，尤其是讓青少年更好地親近和了解中華文化，是聯合出版集團的不懈追求。聯合電子創立此融合出版品牌，運用前沿科技，以「科技+文化」的方式推動文化傳播。未來將與聯合零售等公司攜手，把閱讀新場景、新體驗送進更多社區和學校。

聯合電子出版總經理周晨提到，該品牌以數字科技之力促進中華文化全球傳播，透過AR、VR、MR及AI等科技手段，融合傳統出版的優質內容，為中華文化傳播提供創新的表達和呈現方式。品牌推出的「中華文化智慧閱讀平台」、「中華文化有意思」元宇宙體驗展、

「中華非遺手工課」等產品已經走進香港、澳門中小學校園，深受師生歡迎，2024年將舉辦超過100場校園巡展。

香港教育局中小學中國語文課程專責委員會主席招祥麒表示，讓學生認識和體驗全盛中華文化，是學校教育重要一環。至於如何將中華文化發揚光大，招祥麒認為香港由亂到治，再由治到興，最好由政府帶領香港，再透過教育局向學校好好推廣中華文化。

香港學校圖書館主任協會會長黃毅娟就「愛·中華文化·體驗媒體素養」主題進行分享，她呼籲學校要善用科技發展成果，鼓勵學生在跨學科協作的情境下循序漸進地獲得中華文化的浸潤。

舉辦體驗日活動

發布會結束後，與會嘉賓及中小學校長、老師一起參加體驗日活動。現場展區分為「虛境」、「幻界」、「樂學」、「悅聽」、「墨香」、「匠心」6個主題，展出包括AR/VR看華夏、二十四節氣MR互動、紅樓夢數字展、智能伴讀機械人、中華文化閱聽圖書館、特藏書展覽、民間紙藝、中華非遺手工等內容。

新增9個颱風名字 香港「青馬」入圍

【香港商報訊】記者萬家成報道：香港天文台昨日表示，西北太平洋和南海的熱帶氣旋名單今年新增9個名字，包括由香港提出的「青馬」，其餘名字包括「蜻蜓」、「道瓊」、「坡鹿」、「阿穆丘」、「古莎莉」、「核桃」、「沙布爾」及「浮蓮」。

新名字於颱風委員會的第56屆會議中通過採用。颱風委員會為聯合國亞洲及太平洋經濟社會委員會和世界氣象組織轄下的組織。

新名字將取代造成重大人命傷亡和經濟損失的熱帶氣旋名字，包括「尼格」、「馬鞍」、「圓規」、「雷伊諾」、「馬鞍」、「圓規」、「雷伊諾」、「鮎魚」、「奧鹿」、「雷伊」及「康森」；至於「馬勒卡」因為在其他語言有不適當的意思而被除名。

人才辦下周線上招聘 提供逾500個專業職位

【香港商報訊】記者戴合聲報道：香港人才服務辦公室發言人昨日表示，將於下周三（12日）與香港和內地招聘平台合辦「我在香港挺好的」線上直播招聘會。招聘會將於當日下午2時30分在網上直播。

務香港和內地招聘平台合辦

據直播網站顯示，是次線上招聘會由香港人才辦、內地智聯招聘平台及香港jobsdb招聘平台合辦，6間香港大型私營機構將會參與招聘會，提供超過500個與人工智能、資訊科技及網絡安全、先進製造技術、生物醫學技術、航空、銀行、法律和人力資源等範疇相關的專業職位空缺。

人才辦去年10月首次與香港保險業界合辦線上直播招聘會，讓內地有意來港發展的人才更深入了解香港保險業的發展前景及機遇，吸引約39000人次收看，收到超過3000份職位申請。

中國海外愛心基金會 多元化協助劊房住戶



「同心經營幸福 告別劣質劊房行動」睇樓導賞團暨搬屋團、家電添置團捐贈儀式合照。

【香港商報訊】中國海外愛心基金會日前在港舉辦「同心經營幸福 告別劣質劊房行動」睇樓導賞團暨搬屋團、家電添置團捐贈儀式。房屋局局長何永賢、香港中企協副會長兼總裁于曉、中海集團董事長顏建國、中海集團董事、副總經理馬福軍，立法會議員鄭泳舜、陳凱欣等出席，並前往探訪計劃受惠者，了解生活現狀。近百位居於「不適切房屋」的基層家庭參加活動，並參觀位於元朗的恒甫新苑過渡性房屋項目。

組義工支援搬遷家電添置

何永賢表示，為滿足劊房居民改善居住環境的急切需求，特區政府的工程團隊正加快興建更多公營房屋。政府提速提效興建公營房屋是「第一棒」，將政府工作和基層市民連接起來是「最後一公里」。中國海外集團推出的「同心經營幸福 告別劣質劊房行動」，便是連接「最後一公里」的最好示範。她感謝中海的付出，中海提供一對一義工服務，在房屋搬遷、家電添置，以及劊房住戶的個人需要等方面給予協助，切實地關心和照顧劊房住戶。

顏建國指出，過去10個月的行動中，中海與合辦單位西九龍家長聯會緊密合作，通過主動招募參與家庭、中海義工與家庭一對一配對等方式，已帶領逾500名劊房居民參觀過渡性房屋。過程中，近四成劊房居民現場申請入住，其中近一半已成功獲批過渡性房屋。未來，將繼續與特區政府及各方團體通力合作，發揮中海公益力量，擴大行動成果，踐行企業社會責任。

當前，全港有超過12萬個家庭居於「不適切居所」，當中超過10萬戶居於劊房之中。中國海外愛心基金會於2023年7月啟動「同心經營幸福 告別劣質劊房行動」，與多個團體和機構合作，組織開展同心經營幸福家訪團、睇樓導賞團、申請服務團、正向分享會、搬屋團、家具添置團等一系列活動，為基層家庭提供一條龍服務，鼓勵劊房戶遷入過渡性房屋，改善居住環境。

「綠置居2023」首10個 揀樓號碼出爐



房委會昨日舉行「出售綠表置居計劃單位2023」攪樓儀式。政府新聞處圖片

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：房委會昨日舉行「出售綠表置居計劃單位2023」（綠置居2023）攪樓儀式，決定申請者按申請編號最後兩個數字訂出揀樓次序，儀式由資助房屋小組委員會主席黃碧如主持。

首10個攪出的號碼順序為：60、51、32、84、81、71、57、76、87、63。攪樓結果已上載於房委會/房屋署的專用網頁。

各申請類別經電腦按攪珠結果隨機排列的次序今日會上載至專用網頁，並在多個地點進行展示，包括觀塘綠置居售樓處、樂富房委會客戶服務中心、房委會的屋邨辦事處及分區租約事務管理處、香港房屋協會的出租屋邨辦事處，以及民政事務總署轄下各民政諮詢中心。

長沙灣麗玥苑提供2359個單位

今期綠置居推售的新建項目長沙灣麗玥苑，合共提供2359個單位，以市價五二折發售，售價介乎約154萬至461萬元。另外，房委會重新推售約200個未售出或「撻訂」的單位，位於鑽石山啓鑽苑、油塘高宏苑，以及馬鞍山錦柏苑。